
 

03 DE JUNIO DE 2026. 

 

DIPUTADO MARIO FRANCISCO GUILLÉN GUILLEN. 

PARTIDO MORENA.  

 

PARA RECTIFICACIÓN DE HECHOS.  

 

Con el permiso de la mesa directiva, compañeras y compañeros diputados al público 

presente, a medios de comunicación.  

Escuché con atención la participación anterior, quiero aclarar varios puntos, a nadie, 

absolutamente a nadie, se le niega su participación en tribuna y a nadie se le corta su 

derecho a expresarse de manera libremente.  

Hay que aclarar en dónde se centra el verdadero debate en la discusión y votación de los 

asuntos, es ahí en donde debatimos, cuando se presentan leyes, la que sea, se contrastan 

proyectos de nación, de estado, en asuntos generales es un debate de temas nacionales en 

donde cada partido político defiende posturas, y yo quisiera dejarlo, que los asuntos 

generales jamás a nadie se le ha cortado su derecho a expresarse de manera libre. 

Quiero aprovechar este momento porque el día de ayer yo sostengo que fue una causa 

fortuita, porque muchas y muchos diputados tuvimos diferentes responsabilidades 

legislativas. Creo que nadie estuvo aquí ausente por su voluntad, algunos por cuestiones de 

salud, otros por cuestiones de trabajo, un servidor no estuvo presente, me tocó estar en mi 

distrito acompañando al gobernador en una reunión de trabajo, por lo cual está plenamente 

justificado, como lo comenta. 

Yo quiero aprovechar este momento también para entrar al debate nacional, se dice que 

una mentira repetida muchas veces termina convirtiéndose en una verdad, y justamente esa 

es la estrategia que utiliza la oposición, repetir y apostarle a la desmemoria y al olvido de 

cómo gobernarondicen que esa misma oposición también ya gobernó y es correcto, el 

pueblo les dio la oportunidad de gobernar por más de 70, 80 años. ¿y qué hicieron con ese 

poder que les dio el pueblo?, abusaron, precisamente en el 2018, la gente salió a votar 

porque estábamos hartos de la corrupción, estábamos hartos del clasismo, estábamos 

hartos de la forma autoritario del ejercicio del poder y es por ese movimiento que un servidor 

llegó a ser diputado local porque si no hubiera sido esa revolución de conciencias, jamás se 

nos hubiera dado el pueblo llegar a estos espacios para podernos expresar.  



Hoy el pueblo está atento de lo que se está diciendo por eso es importante, porque yo he 

convocado y lo he dicho públicamente que también es un ejercicio de conciencia darnos 

cuenta cuando nosotros podemos también cometer errores porque si al mismo tiempo 

estamos señalando qué hicieron los gobiernos pasados, es importante vernos para no caer 

en esas prácticas que el pueblo detesta, yo sostengo que todo, no todo es perfecto, que en 

los gobiernos actuales también se están cometiendo errores, por eso debemos de ser 

autocríticos, muchos mexicanos esperamos que en algún momento el gobierno pasado 

también sea sometido a la justicia, yo estoy totalmente en contra de la participación de 

cualquier en cualquier forma de la delincuencia organizada, estoy totalmente en contra de 

quienes se dedican al narcotráfico, a la delincuencia organizada, porque también en nuestra 

familia hemos sentido los efectos de este mal que a todos nos afecta.   

Por eso en Morena estamos luchando por limpiar lo que nos dejaron, este es un llamado 

para que volteen y que escuchen al pueblo, seguramente parte de este debate nacional que 

se está dando obedece a una política internacional y más allá de nuestras fronteras, por eso 

hoy está el tema del narcotráfico y de cómo los gobiernos locales han sido vulnerados por 

ese flagelo.  

Yo invito a que nos unamos y que busquemos alternativas para que en los próximos 

procesos electorales nadie, ninguna persona, sea mujer u hombre que vaya a elecciones, 

tenga algún tipo de vínculos con la delincuencia organizada.  

No lo podemos permitir, si aquí en Chiapas estamos luchando por limpiar la casa por lo que 

nos dejaron, yo le apuesto a que Chiapas no vuelva a volverse un Estado con miedo en 

donde los mismos políticos vuelvan a ir a pedir el voto, pero atrás lleven a personas armadas 

para amenazar a la gente,  nadie está a favor de esa forma de gobierno, yo no quiero volver 

a regresar y sentir ese miedo que teníamos hace algunos años, porque a eso le apuestan, 

a que nos olvidemos cómo estábamos, que no nos vengan a decir que sus gobiernos, que 

ellos fueron limpios, lo han dicho públicamente y lo reconocen que también fueron parte de 

esa forma de hacer política con ese contubernio con la delincuencia, queremos personas 

honestas, los buenos somos muchos más y estamos conjuntamente, miles de mujeres y 

hombres esperando que en los próximos procesos electorales no vuelva la amenaza.  

En esa lucha no estamos solos, yo estoy convencido que tenemos a un gran gobernador 

que está dando esa batalla todos los días y por eso se refleja en el Chiapas que hoy tenemos 

y quiero decirlo porque tenemos esa calidad moral para decirlo, no somos iguales, no somos 

iguales, tenemos la conciencia tranquila y por eso nos atrevemos a usar la tribuna y decirlo 

con claridad. Sí, hay que hacer un ejercicio de conciencia y darnos cuentas qué cosas 

espera pueblo de Chiapas, qué espera el pueblo de México, pero no nos digan que todos 

somos iguales y que en este momento todos, todos somos narcopolíticos, como dicen, no, 

habemos la gran mayoría que está buscando dejarle a nuestros hijos un mejor Chiapas, un 



mejor país y en esa lucha yo estoy seguro que la presidenta Claudia es una mujer honesta 

y que está dando la batalla, pero tenemos que estar unidos, no es yendo a hablar a al 

extranjero y que ellos vengan y que nos vengan a dar, a decirnos cómo nos vamos a 

gobernar, porque es algo que nosotros tenemos que discutir aquí, es la soberanía, ¿Cómo 

es que vienen de otro lado y nos vienen a decir qué cosas debemos de hacer?, pero tampoco 

es negando una realidad que también es a todos luces evidente. 

Por eso, compañeras y compañeros, el debate bienvenido siempre y cuando no olvidemos 

el pasado y reconozcamos también nuestro presente para que en el futuro no cometamos 

los mismos errores. Es cuanto compañeras y compañeros.   

 


